

设立各级河长5677名,五级河长公示牌已全部设立完毕—— 河长制,守护一方水清岸绿

□本报记者 杨天骄

水清河畅不是奢望,岸绿景美更不是
梦想。

在中央全面部署河长制、我省全面推行河长制的大形势下,南阳已先行一步,率先建立起市、县、乡、村四级河长制,从白河等四大水系到村头河沟均有了“守护神”,河边竖起的河长制公示牌,给每条河流做出了一份“承诺”。记者近日深入县、乡河道,感受河长制为这片古老土地带来的新变化。

保护“母亲河”行动,孕育河长制雏形

“南阳河长制的提前建立,和保护‘母亲河’行动密不可分。”市水利局副局长张建民告诉记者。

据悉,早在2013年,我市就实施了以分区包段为基本形式、以行政首长负责为核心的保护“母亲河”行动。2016年上半年,我市在学习借鉴外地经验基础上,先期实施了以防污治污为重点的河系治理保护工作,形成了河长制的雏形;当年下半年,我市对河长制再部署,努力推动护水保河由部门负责向首长负责转变,构建了纵向“市县乡村四级河长、市县乡三级河长办、基层三员(河道警员、巡查员、保洁员)”齐抓共管、横向31个市直责任单位各负

其责的责任体系。

据了解,目前,全市共设立各级河长5677名,配备基层三员5000余名,已全部到岗到位。南阳境内省、市、县、乡、村五级河长公示牌已全部设立完毕,共设立2986块,其中省级61块、市级166块、县级720块、乡村级2039块。

按照“一河一策”治理理念,开展白河水系和城区内河综合治理,累计完成河道生态修复130余公里。目前,白河水系综合整治方案初稿已完成,唐河水系、淮河、丹江、湍河、鹳河等河流正制订具体工作方案,中心城区8条内河和各县城主要内河已完成综合整治。

组建联合执法队,形成治河合力

我市流域面积在30平方公里以上的河流251条,其中白河、唐河、丹江流域面积均在10000平方公里以上,1000平方公里以上的14条,100~1000平方公里的有95条,另有各类水库547座,南阳作为我省为数不多的水资源大市,治理和保护任务艰巨繁重。

说起河长制的作用,镇平县河长办副主任刘社中深有感触,“过去河道乱采乱挖、乱倒乱排现象严重,水利部门的威慑力不够,现在有了河长制,我们可以牵头联合环保、林业、公安等部门组成联合执法队,大大加强了执法力度,从而有效保护河岸线的生态、水污染的防治、水生态的修复和水资源的管

理。”

去年底,我市下发了《南阳市2017年度河长制工作市级考核方案》,将河长制纳入市委绩效考评和政府目标,将内河截污量、污水收集年处理和生活垃圾收集处置率纳入考核体系。并对各县(区)河长制工作进展情况、河湖管护成效,以及“一河一档”建立、“一河一策”的编制等内容列入考核范围。同时,日常监管执法不断强化,对流域内污染源、违法建设项目和采砂取土等进行全面排查,强化水质监测和应急管理,开展常态化巡查。一系列河长制相关办法的实施,破解了以往九龙治水的弊端,形成了治河合力。

村级河长,保证尾端水清河畅

沿着镇平赵河岸边一路南行,河长制公示牌不时闪现眼前。记者看到,各公示牌上均标注了河道名字、长度、起止点,详细罗列了市县乡村四级河长、河道民警、巡查员、保洁员的名字和联系方式,还明确了河长的职责和管护目标。

该县安字营镇王孟瑞村村支部书记王春照告诉记者,他负责的三里河段属赵河支流,河长制建立以前,这条河污水乱流,塑料袋乱飞,自河长制执行以来,有了包块的民警、专业的巡查员和保洁员,加上去年11月以来全县开展的“清河行动”,现在河道比以前畅通了,也干净了。

在河道上清理垃圾的保洁员商万军表示,看着河里的水一天比一天清,村民家门口环境一天比一天好,心里美也自豪。村民王贵力说:“现在老想来这儿转转,多看几眼。”

在市区白河大桥西500米,市民胡先生正在仔细阅读“白河宛城区河长公示牌”内容,“在白河边生活了几十年,前些年河边环境恶劣,这几年通过治理有了很大改观。现在有了河长制,作为市民,有责任和义务配合相关部门积极参与。同时,建议加大宣传力度,进社区、进机关、进学校宣讲河长制,让更多市民行动起来,共同保护‘母亲河’。”②5

省政府考核组到我市督导消防工作

加大治理力度 抓好消防安全

本报讯(记者王林晓 通讯员刘迎昊)1月9日至11日,省政府第二督导考核组对我市2017年消防工作责任目标完成情况和冬春火灾防控工作开展情况进行督导考核。副市长、市公安局局长朱海军代表市政府汇报了工作。

考核期间,考核组实地抽查了镇平县石佛寺消防中队、七一路小型消防站、淅阳桥取水码头和消防支队指挥中心,随机抽查了镇平县政府、市住建委、民宗委等行业主管部门和民主街天主教堂、善水居工程项目等单位。

考核组对我市消防

安全工作表示肯定,并提出了意见建议,认为南阳市在2017年消防安全保卫任务极其繁重的情况下,不断加大消防安全治理力度,加强灭火救援力量体系建设,建立完善消防工作长效机制,有效稳定了消防安全形势。具体表现为:南阳市委、市政府领导多次作出专门批示指示,召开会议对消防工作进行安排部署,市公部署开展了消防安全责任落实监督检查活动。在消防队站、消防装备、消防水源等基础设施建设和社会化防控上舍得投入、优先保障,2017年

消防业务经费达到1.3亿元,连续4年超过亿元。全市共新建投勤6个普通消防站和3个小型消防站,升级改造3个消防站,特别是近期市政府批复专项经费购买3台消防机器人,全面提升了灭火救援水平。南阳主流新闻媒体推出专题专版,跟踪曝光了久拖不改、存在严重消防违法行为的131个单位。在城区主要道路设置超大型消防宣传牌,全市公交车、出租车LED显示屏持续播放消防提示,在宾馆、商场等人员密集场所的电视、LED显示屏全面播放消防公益广告。②5

QUANU 全友家居
绿色全友 温馨世界

全友家居 岁末 大清仓

部分样品
优惠不止50%

1月9日-21日

清仓就是历史
超低价

精品大床
588元

国际馆:南阳市中州西路与百里奚路交叉口西南100米 电话:68066677
精品馆:南阳市车站路与建设路交叉口西南角 电话:63168688
南召店:南召县人民路与光明路交叉口东南角 电话:66908636

咨询电话:
0377-63136669